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Közgazdasági kllá* 
tásaink.

A székely ember első sorban gazdálkodó, 
töldmives, kisbirtokos vagy pásztorember — köz­
tudomás és a népszámlálás szerint. Nem nagy 
számot tesz ki még magok a kereskedők, vargák 
csizmadiák, iparosok között is azoknak százaléka 
falukban és városokban, a kiknek maguknak egy­
két hold földjük ne volna, jóllehet ma a székely­
ig oly nagy számú, hogy a földbirtokból egy-egy 
székelyre nem jutna több egy hold földnél — ha 
megosztanák. E szerint hát a föld, mező és az 
erdő a székely ember állandó tőkéje, megélheté­
sének eszköze, ló1 fen tartásának alapja

És ez a föld van nálunk 60 -70 százalékra 
lekötve és betáblázva rövid lejáratú váltó, vagy 
hosszabb lélekzetü jelzálog kölcsönökkel, még 
pedig igen magas (6—14 százalék) kamatláb mel­
lett. Száz székely közül, a többi adós lévén, csu­
pán 30—35 fordíthatja földje és keze jövedelmét 
önmaga és közterhei ellátására. Ekként a székely­
nek existenciális alapja van megtámadva. Mint 
egy mesebéli óriás pók, mely a föld vérét szívja 
ki csápjaival, ugy szívják ki a csekély jövedelmű 
és keresetű székely gazda vérét, egyfelől az ő 
ijesztő mértékben megnőtt igényei, önkiadásai és 
közterhei, másfelől ezek a kölcsönök, adósságok 
és betáblázolt követelések.

Eláilitani a székely gazda vérzését, ha mind­

járt csak pókháló kötéssel is, a minő egy hitel­
művelet, olyatén uton-módon, hogy a nagy kamat 
helyett fizessen kisebb kamatot adósságai után; 
vállai terhén, hogy össze ne roskadjon alatta, 
könnyíteni valamicskét fuvarozással, útépítéssel, 
len-gyárral; egyszersmind körültekintő, mesterséges, 
hivatali utón minél több magános és közös jöve­
delmi tartást nyitani meg előtte azonnal és minél 
hamarább: ez volt itt a megyében a feladat, ez 
itt a feladat, ez lesz itt a közgazdasági feladat a 
jövőben is 1

E feladatok megoldásában, ugy látszik, az 
öntudatos cselekvés bizonyos energiájával jártak 
el idáig a vármegyének vezetői. A problémát épen 
a derekán fogták meg, praktikusan, a bajok ütő­
erén. A székely gazdák kamatterhein könnyítendő, 
a drága kölcsönt, olcsóbb kölcsönre akarták át­
változtatni, converláltaltak, hogy igy aztán gazda­
ságilag könnyebben mozoghassanak. Ezt lehetővé 
a Magyar Földhitelintézet ajánlata és jóakaró 
készsége tette.

5 százalékos kamat és tőketörlesztéssel, 50 
esztendőre ád jelzálog kölcsönt a Magyar Föld­
hitelintézet. Hir szerint ezt száznál többen már el is 
fogadták. Igen kedvező hitelnyújtás ez, el is fogad­
ható, most, ebben a pillanatban, a mai pénzviszo­
nyok között. A gazdákon is segít, a pénz is jól 
van elhelyezve. Csupán az a baj az intézet állal 
nyújtott hitelben : 1., hogy 200 koronánál kisebb 
summát nem adhat jelzálogra ; 2., hogy a megter­

helt birtoknak csupán fele értékére ad az intézet ; 
3., hogy a kis existencziákon, a kiken leginkább 
kellene 100 - 500 koronáig segíteni, szervezeténél 
fogva nem segíthet az intézet, a székely pedig 
compániában nem szeret tartozni s nem is czél- 
szerü adósságmód az; 4., hogy a zálogkölcsön 
utóvégre is l|, százalék, mi különben viszonyaink­
hoz képest még mindig alacsony.

Szóval a Földhitel kölcsöne a mai viszonyok 
között a legjobb segitésmódja a székely gazdának, 
mindazáltal nem végleges s nem ideális mentő 

eszköz az. A helyileg annyira emlegetett és szor­
galmazott Hitelszövetkezet-alakítás
sem az. Az ily szövetkezetek önfentartási költsége 
akkora, olyan nagy, olcsó pénzt nem adhatnak, 
mert az irodák és igazgatók megeszik a hasznot, 
minél többen vannak annál inkább.

A Székelyföld megmentésének és messzeható 
fölvirágoztatásénak egyedüli helyes utja-módja és 
ideális eszköze az, a mit Udvarhely vármegye tör­
vényhatósága és alispánja, mint eszmét, föliratban 
és köriratban fölvetett immár: egy Székely 
Földhitelintézet létrehozása. Igenis, egy 
kizárólagos székely jelzálog intézetet kell alapítani, 
mert a mi viszonyaink egész különlegesek és ki­
zárólagosak ... ma is, történetileg is . , . Föl 
kell pedig azt állítani: állami segítséggel, a székely 
földi gyümölcsöző vármegyei alapok, községi és 
havasi földlőkók bevonásával, aláírással, 4 száza­
lékos államilag szavatolt záloglevelek kibocsátásá­
val, az igazgatóságban megyei és állami ellenőr-

„SZttBW-UUVAKHELY" TARGZAJA.
Titkári jelentés

i Székelyudvarhelyi Jótékony Nöegyeattlet IDŐI. évi 
működéséről május hé 12-tól deoiemter 31-ig.

\A „Székely-Udvarhely* eredeti tárczája.)

Mélyen tisztelt közgyűlési 
Módosított alapszabályaink értelmében, hogy 

egyesületünk működési időszakaszai összeessenek 
a polgári évvel, az évi beszámoló rendes közgyű­
lés január hó közepén leven megtartandó, ez al­
kalommal csak egy fél esztendei munka eredmé­
nyéről, sőt mivel a május hó 12-én tartott mege­
lőző évi közgyűlés utáni nyári időszak egyesüle­
tünk működésére nézve holt saison, igy jóformán 
csak egy pár hónapi munka eredményéről szá­
molhatok be jelen titkári jelentésemben.

Örömmel jelezhetem azonban, hogy egyesü­
letünk ezen rövid idő alatt is az alapszabályokban 
kitűzött munkakörben igen szép eredményt volt 
képes felmutatni, fényes bizonyságot téve ezzel 
arról, hogy a hol a nők tömörülnek az ember­
szeretet zászlója alatt, a hol a nők aegise alatt 
keletkeznek közhasznú intézmóznyek, ott az áldás 
nem maradhat el.

S ma, midőn a durva realismus és materi- 
alismus diadalmasan nyomul előre s diadalmas 
zászlóját intő jelként lobogtatja a legyőzött esz­
mények szent sírjai fölött; ina, midőn az emberek 
közönyösek kezdenek lenni minden eszményi dolog 
iránt, melynek pénzre váltható, reális haszna nincs, 
inkább, mint valaha, van szükség arra, hogy 
a nők, kik a természet kegyes adományából a

szépet képviselik nemcsak alakban külsőleg, de a 
szívben is, a humanismus szolgálatába sorompóba 
lépve, az emberiség boldogságát, jóllétét ők is 
munkálják azon a téren, melyen szabadon mű­
ködhetnek anélkül, hogy e miatt szorosabb érte­
lemben vett feladatukat, családi kötelességeiket
kellene elhanyagolniuk.

A kultúra fejlődése folytán felszaporodott 
igények kielégítése, szóval a megélhetés napról- 
napra nehezebb, az élet nehuz küzdelmében nap- 
ról-napra növekszik azon embertársaink száma, 
kik öregség, betegség véletlen baleset, vagy a 
sorsnak másnemű csapásai folytán nyomorba 
jutva, nem képesek önerejükön niég csak a min­
dennapi száraz kenyeret is megszerezni, az 
ilyeneken első sorban az állam feladata volna 
segíteni, meri hiszen a legtöbb bűnnek, erkölcsi 
sülyedésnek épen a nyomor szokott forrása lenni, 
de mivel állami életünk még nem jutott el a fej­
lődés azon fokára, hogy az ember minden viszo­
nyáról gondoskodhassál igy maga a társadalom 
kénytelen humánus intézmények utján e leiadatot 
teljesíteni.

E humánus intézmények sorában foglal helyet 
egyesületünk is, mely a kötelességek legnemes- 
bikét, a jótékonyság gyakorlását, vállalta magára; 
alkalmat adva ezzel a nőknek, hogy a szivükbe 
rejtett isteni szikrának, a gyönge nő legerősebb 
s ellenállhatlan fegyverének, a szeretetnek segít­
ségével megvalósíthassák e téren azt, mire az 
erős férfi kar nem képes; bebizonyíthassák, hogy 
méltók arra a magas polezra, melyre a civilisatio 
alárendelt állásukból felemelte, a féríiakkal- 
egyenranguvá tette, süt föléjük emelte, mert

hiszen ők is nemcsak akarnak, de tudnak is mun­
kálni s muukájok utján nemcsak, mint a családi 
élet fentarlói és a jó erkölcs őrei, de társadalmi 
téren is a férfiakkal egyenlően hasznos tagjai 
a hazának.

E magasztos czél szolgálatában választmá­
nyunk a most lefolyt egyesületi évben is az előző 
évek példájához híven, nem sokat beszéltetve ma­
gáról, de annál többet cselekedve, teljesítette ne­
mes ’hivatását és most az uj év küszöbén azért 
hívtuk össze a közgyűlést, hogy munkánk ered­
ményéről beszámoljunk s egyúttal a jövő évi mű­
ködés mikéntjére nézve a mélyen tisztelt közgyűlés 
tanácsait, utasításait kikérjük. A bírálattól nem 
félünk, sőt szives bizalommal kérjük azt, mert bár* 
milyen legyen is az, minket a lelkiismerettel tel­
jesített kötelesség öntudata megnyug'at.

Az egyesület ügyei 3 választmányi ülésen 
intézteitek el az alapszabályok pontos betartásával, 
miről a jegyzőkönyvnek 1—22 számú határoza ai 
tanúskodnak. A jegyzőkönyvek pontosan vezetve, 
szabályszerűen hitelesítve rendben vannak. A ho­
zott határozatok végrehajtásáról az elnökség min­
dig kellő időben gondoskodott.

Választmányunk intézkedései között első he­
lyen említem fel azon nem kevésbé fontos esemény t, 
hogy Félegyházi Antal, pénztáros és a számadás 
vizsgáló bizottság ajánlatára a Székelyegyleti Első 
Takarékpénztárban elhelyezett tőkéinkéi, összesen 
8114 K 70 f kellő időben, még augusztus hóban 
az Udvarhelymegyei Takarékpénztárba helyez üt 
?U s igy egyesületünk nevezett pénzintézet 
sával semminemű veszteséget nem szenvedeti
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zéssel, Udvarhely mint régi anyaszék középponttal 
és a régi Marosszék, Csik, Gyergyó, Háromszékre 
kiterjedő fiókokkal. Ez lesz ideális székely mentő-

eSZkÖEnnek a nagyobb szabású közgazdasági ak­

ciónak előkészítése és létrehozása közben, minden 
jósjel szerint esni fog a hazai és európai kamat­
láb, olesóbb lesz a pénz s sikerrel kecsegtet a 
mivelet. Az év folytán a székelyföldi vasutak kié­
pítése révén az állami beruházási kölcsönből bizo­
nyára jutni fog egy csekély pénz a Székelyföldnek 
is. Továbbá ebben az évben tartatik meg a s z é- 
kely kongresszus, a mely generatiók 
számára fog megállapítani az emberek és viszo­
nyok számbavételével a Székelyföldön egy bizonyos 
közgazdasági és kultúrái programmot. Az eszmék 
tisztulni, a helyzet javulni fog a jelek szerint. 
Mind eme társadalmi és közgazdasági miveletekkel 
kapcsolatban, sőt azoknak hatásai alatt, a székely 
Takarékok azután erejöket kereskedelmi, ipari és 
kissebb gazdasági ImeieK nyújtására fogjak fordi- j 
tani és fordíthatják, minden bizonnyal olcsóbb 
kamat mellett. Kebelükben valószínűleg ipari és 
gazdasági osztályt fognak alakíthatni, a mi kívá­
natos is volna, termelési, értékesítési és előlege 
zési ügyletekkel. Addig is a takarékokat, mint 
meglévő közgazdasági erőket, nem szabad csekély- 
leni, vagy semmibe venni, ha azt akarjuk, hogy 
azok nyerészkedési bank vállal átokból, rendelteté­
sükhöz képest jótékony intézetekké váljanak.

Ha e közgazdasági és társadalmi akcióval
karöltve fog haladni azután, a jó példával a tiszt­
viselők, papok és tanítók járván elől: a puritán 
takarékosság, a székely életmód egyszerűsítők, az 
administrativ és igazságszolgáltatás gyorsítása s 
az erkölcsök regenerálása: akkor mindnyájunk hite, 
kilátása és reménysége közgazdaságilag valóra 
válik nemcsak e megyében, de az egész Székely­
földön, mit adjon az Isten ! Hunor.

Udvarhely város iskola bizottságának 23jl90! 
számú átirata folytán, melyben a községi elmi is­
kola szegénysorsu tanulóinak felruházását kérel­
mezik, kik máskülönben szegénységük és ruhátlan 
voltuk miatt a téli időszakban kénytelenek lenné­
nek az iskolából kimaradni, választmányunk a 
közönség körében özv. Boros Györgyié, egyleti 
jegyző szives közreműködésével e czélra gyűjtést 
indított, melynek eredménye 242 K 50 f készpénz 
és szinte nem remélt mennyiségű ruhadarab lett, 
melyek részint átalakítva, részint kijavítva adattak 
át múlt év deczember 12 én a községi iskola 
igazgatóságával egyetértőén Steinburg Ottóné al- 
elnök, Sándor Mózesné tb. alel nők és Félegyházi 
Antal pánztáros jelenlétében özv Boros Györgyné, 
jegyző által az arra valóban rászorult és érdemes 
szegény tanulóknak, mely alkalommal kiosztatott 
8 teljesen uj egész rend öltözet. 18 javított és 
átalakított s igy teljesen használható egész öltözet, 
15 uj és 3 pár javított lábbeli, egyes öltönydara­
bokat kapott 8 tanuló. Ezenkívül kis lányoknak, 
felnőtt férfiaknak és nőknek is szép számban 
osztatott ki ruha a káráesonyi segélyezés alkal­
mával megjelent érdemesebb szegények között es 
azonkívül a háztól is. A gyűjtést, a begyült ruha­
darabok kijavíttatását és átalakittalását, valamint 
az uj ruhák beszerzését is özv. Boros Györgyné, 
egyleti jegyző eszközölte a legnagyobb gonddal, 
önzetlen ügyszeretettel s az általa elért szép ered­
mény legjobban mutatja a fáradhatlan tevékeny­
séget, melyre a nő képes, ha egy ügyet magáévá 
tesz. A karácsonyi ünnepekre felruházott szegény 
gyerinetcek és családok öröme, boldogsága és há­
lája legyen az ö méltó jutalma valóban nemes 
áldozatkészségéért.

Az egylet pénztárából kiadott másnemű se­
gélyezések összege 796 K. E tételben szerepel 3 
árvaleány neveltetési költsége 456 koronával, a 
pünkösdi és karácsonyi rendes segélyezés 265 ko­
ronával, a bikafalvi árvizkárosultlknak adok 30 
K és még 36 koroaa rendkívüli segély. A segélye­
zés iránt benyújtott kérvények elintézése alkal­
mával ez évben is azon elv lebegett szemünk 
előtt, hogy a segélyre érdemes szegények anyagi 
erőnkhöz mérten valamennyien segélyeztessenek s 
igy ha csak kis mértékben sikerült is a nyomort 
enyhíteni, a szenvedőket az öröm nehány sugará­
val megvigasztalni, törekvésünk nein volt hasztalan.

(Vége következik)..

V i 1 á g n a p ! ó.
— január 23.

A képviselőház. e hó 16-án újonnan megkez­
dette tanácskozásait. Egy nehány határozati javas­
lat, iuterpelláczió előterjesztése és vagy két vici­
nális javaslat letárgyalásán kívül élénkebb vitat 
provokált a véderőre vonatkozó két javaslat, a 
véderő provizórium és az ujonezok megajánlása. 
Szóba vez is folyt a honvéd miniszter és egy pár 
ellenzéki képviselő között, de minden nagyobb 
hullámverés nélkül el lettek fogadva a javaslatok.
_ Érdekes vendége van székesfővárosunknak.
Király, habár nem is uralkodó fejedelem. Ez az 
érdekes vendég Schwab Károly az amerikai nagy 
aczéltröszt vezérigazgatója, kit közönségesen aczél 
királynak hívnak. Az amerikai aczélgyárak szövet­
kezete képezi a trösztöt s valóságos nagy hatal­
mat képvisel annak feje, ha elgondoljuk, hogy 
600000 rendes munkást foglalkoztat, igazgatása 
alatt 5—6 millió ember dolgozik és 15 millió em­
ber tartozik ezen hatalmas szövetkezet érdekkö­
rébe. A trösztnek saját vasút vonalai varrnak és 
egy milliard korona évi munkabért fizet alkalma­
zottjainak. — Mint már tudva van Tisza Kálmán 
az abrudbányai kerületnek megválasztott képvise­
lője. Ezen körülményt Széchenyi gróf ö felsége 
személye körüli miniszter a király tudomására is 
hozta, kit a választás kellemesen érintett s Szé­
chenyi gróf utján tudatta Tisza Kálmánnal, hogy 
neki az egyhangú megválasztás különös örömet 
okozott. — A képviselőház pénzügyi bizottsága 
Fáik Miksa elnöklésével ülést tartott, a melyben 
a költségvetésről szóló általános jelentés hitele­
síttetett. Ezzel a bizottság a költségvetést végleg 
letárgyalta s a jelentést Neméuyi Ambrus előadó 
hétfőn nyújtotta be a képviselőháznak.

Az osztrák képviselőház pénzügyi bizottsá­
gában a vámok léteiének tárgyalásával indítvány 
tetetett arra nézve, hogy ezen tétel csak félesz­
tendőre fogadtassák eí, mely indítvány azt jelenti, 
hogy a kormánynak csak julius 1-ig volna joga 
vámot szedni. Bőhm-Bawert a pénzügyi politika 
szempontjából az indítvány elvetését kérte, mert 
annak megszavazása esetén a kormány pénzügyi 
politikája iránti bizalmatlanság kifejezését látja s 
határozatból le vonná a konzekvenciákat. — A 
nő emancipációt propagáló jelenlegi korszakban 
is feltűnést kelt egy törvényjavaslat, melyet a 
norvég képviselőház hozott. Ugyanis törvényjavas­
latot fogadott el, mely szerint Norvégiában a nők 
is lehetnek bírák. — A lengyel forradalom évfor­
dulója alkalmából zajos német ellenes tüntetés 
volt Lembergben. Néhány száz egyetemi hallgató 
és munkás forradalmi és hazafias dalokat éne­
kelve a német konzulátushoz vonult, de még ideje­
korán lovas katonaság által szétverettek. A za­
vargás ismétlődésétől tartva, a német és orosz 
konzulátust őrizet alá helyezték. — Berlinből jön 
az a hír, hogy a szerb trónöröklés kérdése eset­
leg Sándor király leköszönésével fog megoldatni. 
Állítólag királyunk óhajára Karagyorgyevics György 
trónkövetelő fia, Mirko foglalja el a szerb tront.

Hitelügy.

kitolták, mindenki nagy reményekkel nézett elébe 
és azok, a kik ezt az alkotást úgy fogták fel, 
hogy azt a kisbirtokosok személyes hitele kielé­
gítése forrásául alapították, nem is csalatkozhattak 
benne, mert erre a czélra kitünően bevált, fejlő­
désképes áldás jön a nyomába és tényleg hézag­
pótló intézménynek bizonyult.

Egyetlen egy kifogást lehetne ez alapítás 
ellen tenni és ez az, hogy már ma is, mikor még 
csak 1500 hitelszövetkezet ügyeit kell a központ­
ban adminisztrálni, hitellel ellátni, a központi ve­
zetés egy kissé nehézkes és lassú.

Ezen az állapoton, ha még ma nem is, de 
nemsokára okvetlenül változtatni kell.

Csak hozzávetőleges kimutatást teszek és ki 
fog tűnni, hogy milyen óriási méretű munka fel­
dolgozása vár az Országos Központra

Ma az 1500 szövetkezet mindenikére átlag 
számítsunk csak 300 tagot, ez 450,000 tag; szá­
mítsuk. hogy ezek egyharmada hiteligénnyel lép 
föl, — ez már 150,000 hitelügylet teljes lebonyo­
lítása. Jóval nagyobb számban, mint Magyarország 
akármelyik pénzintézetének összes ügyei. Igaz. 
hogy az összes nem múlja felül az ötven millió 
koronát, mert nagyrésze ezeknek apró kölcsön­
ügylet és épen mert kis és nem kerek összegek­
ről van szó, a kamat kiszámítása is sokkal nehéz­
kesebb, mint egy nagy pénzintézeté.

Ilyen óriási munka-halmaz mellett méltány­
talanságot követne el mindenki, a ki az Országos 
Központi Hitelszövetkezet eljárását gáncsolni, vagy 
kisebbíteni akarná.

A fejlődés meghozza a föltétlenül szükséges 
deczentralizácziót, hogy csakis a legfőbb vezetés 
maradjon meg a mai Országos Központ kezében,

A mikor ez majd bekövetkezik, meg lesz 
a kisgazdák hitelének kérdése hazánkban oldva 
olyan ideálisan, hogy büszkén, bátran példányképül 
mutathatjuk fel azt a szervezetet a művelt kül­
földnek is és hiszem, hogy e szervezetben nyújtott 
példát sokan fogják utánozni.

A kisbirtok hitelének kérdésében alig történt 
még valami. A mi történt, az is több kárt, mint 
hasznot okozott. A kisbirtok hitelének járadék 
szerűnek keli lenni és a járadék nem múlhatja 
felül a kisbirtok évi jövedékét. Ha a kisbirtok 
méltányos hitelét uzsorás kamatra vett pénzzel és 
nem járadék-szerű kölcsönnel elégítik ki, — a 
mint ma rendszerint történik — úgy az értelme­
sebb kisbirtokost, hogy földjét megtarthassa, rabló- 
gazdaságra kényszerítik, hogy a föld hozadéka az 
uzsorás kamatot behozza. Ez azonban előbb-utóbb 
a föld kimerülésére vezet és bár lassabb tempóban, 
de mégis a jómódú és józanul gazdálkodó kisbir­
tokos kisbirtoka az adósságokban elúszik. Csakhogy 
ekkor már a hitelező is egy kizsarolt birtokhoz 
jut, melyet vagy megtart magának, vagy hitelbe 
eladva becsap vele egy jóhiszemű adósság-mentes 
földmivest, a ki többi birtokának hozadékából tör- 
lesztgeti e terhes tartozást és ugyanabba a hínárba 
jut, — ez már igazán önhibáján kivül — mely­
ből elődje teljes vagyoni romlása árán kimenekült.

Mondhatom, szép menekülés !
E fenti kép azonban a munkabíró, a föld 

hozadékát kiforszirozó földmives sorsát ábrázolja.
(Folyt, köv.)

Dr. Gidóíalvy István, kir. közjegyző.
A kisbirtokos és a kisbirtok hiteléről.
A kisbirtokos és a kisbirtok hitelét vagy ké­

nyelem szeretetböl, vagy felületes vizsgálódás ered­
ményeképpen igen sokan összezevarják. A nagy 
közönséget e tekintetben nagyrészt a napilapok 
közgazdasági rovatvezetői befolyásolják s igy el- 
iincuék azt, hogy e két fogalom ugyanegy. Ebből 
a téves hitből keletkeztek és keletkeznek aztán 
azok a zavaros fogalmak és óriási károk, melyeket 
ma már mindenki, a ki gondolkozik, nyugodtan 
megállapíthat.

Mikor az 1898. évi XXX11I. t.-cz. alapján 
az Országos Központi Hitelszövetkezetet megala-

ggytjázi élet.
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Szent-Antal estély. A legközelebbi múltban Jung- 
Cseke Lajos apát-plébános védnöksége és György 
József szent-ferencz-rendi zárda-főnök elnöklete 
alatt megalakult Szent-Antal társulat f. hó 21-én 
este 7 órakor a helybeli róni. kath. elemi iskola 
nagytermében sikerült Szent-Antal estélyt tartott. 
Az elnök megnyitóját szépen előadott szavalatok 
és ének-számok követték, közben pedig Rosnyai 
Barnabás sz.-ferencz-rondi áldozár tartalmas fel- 
olvasása hangzott el. Az ünnepélyt a védnök apát*
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nlébános hatásos, szívhez szóló beszéde rekesztette 
L a lövő keddre viszontlátást ígérve a szép szám­
mal egybejött közönségnek. Az estélyt Daróczi 
Erzsiké és Löfi Iluska rendezték. Az 190- január 
og-iki estélyt, mely a róm. kath. főgymnasium 
dísztermében este fél 8 órakor fog megtartatni, 
Szabó Teréz és Gergely Ilonka rendezik. Az esté v 
műsora a következő : 1. Ének Sz.-Antalhoz. .

Imakönyvem-, szavalja: Flórián Mariska. 3. .A 
boldogságos szüzhöz-,
Glozek Ferencz főgymn. tanulók. 4. «Morn, sza 
„Íja: Spalier Józsefné. 5. Czimbalom szóló, elő­
adja: Gróf Lázár Adám. 6. „Mária az égi kapuőr 
szavalja: Szabó Iluska. 7. „Szűz Anyámhoz , 
énekli Jánosy Iluska. 8. Felolvasás, tartja: Ko- 

* :ná:Í János főgymn tanár. 9. „Avé Mária-, » 

valia- Diemár Károly főgymn. tanuló. 10. Ének 
„Máriához. Az érdeklődő közönséget szívesen meg­
hívja a Sz.-Antal társulat.

„ekünk jegeknek U hon r*un». «» 
rom, hát u ősz fejet - «g? «oroiedt MW « 

de „n„,i nyugdíjjá., hon ..«61 ütege*»»*• 
nyugodtan elmehetünk „temető őröknek .

’ Egyébiránt - =ÍT johb jövőt k„án,„ é, 
óhajtva — vagyok, szerető kollegád 

Daróczon, 1902. január lu.
Török Lajos, közs. jegyző.
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Válasx larossy lóié« körjegyző urnák 
Tordálíalván*

Kedves barátom 1 Hivatalos lapunk a „Szé­
kely-Udvarhely- 2-ik számában tett kérdéses olyan
dió melyet a mi fogunk megtörm nem képes.
Hon erre nézve én Írok «eked, oka nem az 
mintha talán én tudnám az „egyszerűsítés -nek 
csúfolt „micsodának- előnyös voltát. Oh nem.
Ezt senki sem tudja. Ezt még Coiumhus sem 
Edison nem tudná feltalálni ; mert ■ önybsségKft 
szó sincs és légy nyugodt, - nem »lesz._ Hanem 
azért irok neked - mert téged eddig okos em 
bernek tudlak, - a bámulok azon, hogy min ep 
eszü ember, hogy kérdezhettél ilyen vada ?
Ha . ha . . . ha 1 ! 1 De hogy is jut ily örült 
gondolat eszedbe, „egyszerűsítés* mely a jegy-6 
munkáján könnyítsen ? Valóban nevetséges dolog 
üyenről még álmodni is - itt nálunk Erdélyben.
No 1 azt mondom neked, édes kollega 1 Y 
Ságokkal ne rontsd az eszedet, Mert ha még egy 
ily dolgot felvetnél, okvetlenül Szebenbe kerülsz 
a gyárvárosi swgaházba. Tudd meg, sz, 
ben már rég tudnod kellene - hogy,B :jeg^ 
nem arra való, hogy azon könnyítsenek. Az egy 
olyan állat, - a mely csak arra való - hogy . 
vállát odatartsa a tehernek, melye ren 
die uj és újabbal szokás megrakni, azt vigye 
a míg bírja; mikor nem bírja, álljon félre az út­
ból, engedjen helyet oda másnak — a ki azzn hit e 
van — hogy majd ő jobban bírja

Azt akarom még neked mondani, hogy te 
igen is sietsz s még mielőtt a valódi „egyszerű 
sites* megszületnék - te már előnyt akarsz benne 
látni. Boldogok, a kik hisznek, de én Tamás vágyó 
benne. Egyáltalán a tapasztaltak után azt sem 
hiszem, hogy az a tisztelt „egyszerűsítés mely 
tőlünk még annyira van, mint Tordátfalvától 
London) rajtunk valamit segíteni hivatott lesz. - 
az jól is van úgy a hogy van. Mire való volna 
ezen változtatni? Mikor úgy is megy a dolog t 
Mire való a panasz ? Mikor különösen az utóbb, 
időkben mi magunk mennyi nagyszerű előnyöket 
szereztünk magunknak jegyzői egyletünk dicséretes 
buzgósága által? Nem-e a „magánmunkákróli 
tarifát“ rendeztük ? A íizetés emeltetést meg ap 
tűk? Az adószedés problémáját megoldottuk t 
Segédmunkaerőt kaptunk (a levegőben). Ezt min 
egyleti működésűnknek köszönhetjük. No hát már 
még egyszerűsítést is akarsz ? Oh te elégedet en
ember! Hová gondolsz ? . ,

Végül még azon jó tanácsot adom neked,
hogy a németnek egy mondatával békülj ki 
mint én. E mondás „Still schweigen und weiter 
dienen“ (magyarul: hallgatni s tovább szó g‘ ni 
mert a munka és türelem jutalma egyszei csa

4

*~izóról-szóra közöljük ezen czikkolyt, mivel lapunk 

e vármegye községi és körjegyzőinek is hivata os i ' 
azonban egyes kifejezéseivel nem értünk egye

Irodalom.
m magyar Sbakspere. Igazi irodalmi ese­

ményként ünnepelhetjük azt az örvendetes híradást 
hottv a Franklin-Társulat az uj esztendő elején 
teltos magyar Shakspere-rel kedveskedik a magyar

£w*.A «— 1 -T "TEL
alakjában jelenik meg s a maga egészében igyek 
szik ehhez a gyűjteményhez simulni. Hat vaskos
kötet lesz ez a gyűjtemény, első világirodalm
kiegészítője a „Magyar Remekírók“ könyv r ■
Ára is a magyar klasszikusok után igazodik s a 
h„7e,6,\ö.é. - körülbelül 220 iv - « 
a kiadótársulat díszes kötésben 30 koronában álla­
pította meg ama kötelessége tudatában, hogy a 
Kisfaludi-Társaság teljes Shakspere-jét ®‘n 
nek hozzáférhetővé kell tennie. - Sőt még továb 
is megy. A „Magyar Remekírók“ minden előte­
tője e hat kötetet rendkiküli kedvezményképen 
húsz koronáért kapja ugyanazon könyvkereskedő- 
nél, hol a „Magyar Remekírók«-» eloílzet® ' 
Kézbeillő, olcsó, népszerű kiadás lesz ez, a m y 
ben még nem jelent meg Shakspere magyarul 
Ilyen klasszikusnak fordítása is klasszikus legyen! 
Olyan fordításban, a mely nemcsak a legkiválóbb i 
és legmagasabb költők mestermtive, de amely ma 
teljesen közkincscsé vált, egészen tulajdona és | 
vére lett a magyarnak, a melynek minden sora 
ismerős és kedves a magyar fülnek. Ilyen forditá 
a Kisfaludy-Társaság kiadványa, a melynek nem 
c«ak hogy Arany János, Petőfi Sándor, Vorosmaty 
Mihály Szász Károly, Lévay József, Szigligeti 
Ede, Arany László, Rákosi Jenő, Greguss Ágost, 
Győry Vilmos dolgozott, de a melyet megszoktunk, 
megtanultunk, megszerettünk iskolában, színházban, 
közéletben. Ezt a teljes Shakspere-fordttóstze- 
rezte meg már régebben a Franklin-Társulat s 
ezt a kitűnő, az eredetivel vetekvő fordítást adja , 
most közre javított kiadásban. A fordításokat a j
még élő fordítók újból egybevetik az eredetiveL I
Az ^elhalt fordítóknál - Arany, Petőfi, Vörösmarty j 
- a kiadás szerkesztője csak a sajtóhibák kiku- , 
szöbölésére szorítkozik, maga a költői mu term ( 
szelesen érintetlen marad. A másik fontos szem- ( 
nont mely a Franklin-Társulatot. a nagy munka , 

vezeti. bog, Shaksperet j
kell adni. Shakspere „válogatott“ vagy rövidített 
kiadása irodalmilag helytelen. Teljes és olcsó, de 
díszes Shakspere kell a magyar közönségnek. 
Mint a hogy a biblia csak a maga egészében 
szentirás, Shakspere sem marad Shakspere, ha 
szemelvényekből ismerjük meg. - Ez az egyetlen 
etil magyar Shakspere s egy hamar nem is igen 
Set más Ezekkel a remek műfordításokkal aligha 

,i|L.[ versenyre valaki. A kiadásban életrajz is 
lesz s bevezető tanulmányok, dr Voinovich Géza 
tollából - Örömmel várjuk az uj Shaksperet,
megtermékenyítőjét minden irodalomnak A kiadó-
társulat pedig kulturális czélokat is szolgál, midőn 
Shaksperet, melynek teljes magyar példánya eddig 
lOOkoronába került - húsz koronás ár melet 
hazzáférhetővé teszi a „Magyar Remekírók elő-

í fizetöl^e jSozsvári unitárius collegium Írásban és
I kénben Szerkesztette és kiadja: Dr Boros uyorgy 
I A magyarországi unitáriusoknak a múlt év szept.
I 22-én örökre emlékezetes szép ünnepe v' ■
! nat)0n szenteltetett fel az uj és díszes főiskola,
! melyben van a papnövelde, nyolcz oszt.i yu 
! gymnasium és négy osztályú elemi fiú-iskola. A. 
i „T föiskoiának épülete imposans, belső berendezése 

a modern elvek berendezésének hódol. Konvictus-

sal van összekötve, mely intézmény iránt sokak­
nak lelkében kétség támadott: hogy vájjon a sze­
gény székely fiuk mikép lesznek vele? A jövő 
majd megmutatja ... Ez alkalomra szerkesztette 
és adta ki dr Boros theologmi dékán, a fenti 
czimü müvet, bizonyára azzal a czéllal, hogy a 
kik nem valának személyesen tanúi az unnepseg- 
nek és nem látták a Musák ez uj hajlékát, lelki 
szemeikkel hadd lássák, hadd bámulják. A műben 
olvashatni tömören Írott ismertetéseket t az egyház 
nagyjairól, a régi és üj coll egűimről, úgy az 
építész-mérnökről, valamint »”0! a képben » 
díszes lobogóról, melyet a nők ajándékoztak az 
intézetnek. A régi és uj főiskola kepein kívül Iá 
hatók a műben azoknak a relief szobrok képen
melyek a díszteremben elhelyezve vannak - A
kis mü élvezetes olvasmány, mely olvasás közben 
felidézi múltak emlékét s biztat a szebb jöven­
dővel, melyet az annyi zivatart kiállott unitám 
teljesen magyar egyház méltán várhat. Az uj 
főiskola és a régi között áll a
tehát most is töszomszédok a hitbuzgóság ez iker 
gyermekei. A régihez kötött emlékek egyre osz­
toznak, mert a tudomány, költészet s művészet 
szellemeit kiűzték az ipar és kereskedelem a tu­
dományt még csuka Gtoín-Wen^nd,iképvtsrin 
melyben e fenti mü is napvilágot látott. Az isko 
Iában pedig készítik az élet jövő harczosait, vajha 
azok is csak úgy válnának be, min a sz z 
öregebb „alma materiéi 1 Akkor . . . akkor va­
lóban beteljesednék a néhai turim szent remete 
jóslata. A dr Boros könyvecskéjét ajánljuk me g 
megszerzésre, ára 1 korona^

Különfélék.
Redő Albert, a sz.-kereszturi orsz. kép-mXJT«''hő 22-én « » Ä
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mandátuma igazoltatott. A peucziuua
k61„ég,t =-b.u*im1 lnMpiw „oU hö 19.é„

::rrr,eCrrrsíf
I tisztek és legénység ie'eu*ü^®n"
I T „ios őrnagy szép beszédet intézett a 35 évi te T 
! w=, Szolgálat .lat. megüszül. kilünteteUhez; s 
I ‘„Tan z érdemke,észttel feldíszítette. V gd pédtg
! TZ előtt ez össze, katonásig tisztelgett Dél- 
: ben fél 1 érakor a tiszti étkezőben ««ebéd, «U, 

hol a kitüntetett őrmester, az 
Ebédközben Metzne, Lajos «mW 0 F<«g«;*

I . kitüntetettet éltette. Mi is gratulálnak a megér 

I dem élt kitüntetéshez.
” trtertd,zöA délért1

1 zeneTamokL meg.arta.ik, miről az érdeklMŐ

közönség tisztelettel órt®sl“llíviár/isi m kir. állat- 
— Licht flyula, udvarhelyjárási m. m

orvos e hó 17-én Budapesten az állatorvosi állam

tiszti vizsgát sikeresen kiáltotta. ,,.
“ Ellecyz^ek. Homolay József zetelaki kbi-

írr.,--;
ts " rr.'—r.-s
helybeli kalaposmester Lukácsiy u g i

vaí GÍpá, okleveles 

jegyzőt Pálfalva székhelylyel e hó 18-án egy an 
gulag körjegyzőnek választották.

- Adósságaink. Az E. M. K. E. udvarhely­
megyei és városi választmánya által teljesen biz­
tos adatok, a telekkönyvi följegyzések alapján ki­
mutatást készíttetett az udvarhelyvármegye, föld­
birtokoknak elzálogosításáról. Nem Hevesebb, rnm
o nil sue (kétmilliótizenegyezernyolezszázotvenhd )
korona az az összeg, mely súlyos teherként ne­
hezedik székely kisbirtokosainkra 8 nemzet

<: "•" ---[**-1;.t »I *." \
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4. szám. SZÉKELY UDVARHELY.

pénzintézet részéről. Ez azonban csakis az utóbbi , 
11 év (1890—1901.) sajnos eredménye, de biztos * 
tudomásunk van róla, hogy különösen a nagyszebeni ! 
általános takarékpénztár és az Albina már nagyon 
régen foglalkoznak betáblázásos kölcsönök adásá­
val vármegyénk területén. A föntirt idő alatt az 
alábbi nemzetiségi pénzintézetek a következő köl­
csönösszegeket helyezték el vármegyénkben kis- 
birtokokra, jelzálogképen: 1. A nagyszebeni álta­
lános takarékpénztár 883,740 K ; 2. az Albina 
146,626 K ; 3. a brassói ált. tkptr 128,000 K ; 
4. a schässburger Gewerbe Spar und Vorschuss- 
Verein 214,840 K ; 5. a schäsburger und' Hypot­
heken Verein 586,440 K; 6. a kőhalmi takarék- 
és előlegegylet 42,616 K; 7. az erkodi takarék- 
és előlegegylet 800 K; a nagyszebeni földhitelin­
tézet 8,800 K, összesen 2,011,856 koronái.

— Temetkezési egylet Ma (vasárnap) d. u.
3 órakor a róm. kath. elemi fiu-iskolában értekez­
let lesz a „Székelyudvarhelyi róm. kath. első 
temetkezési egylet" alapszabálytorvéze-tcnek meg­
vitatása czéljából.

— A vármegyei Mnzeumegyesnlet tegnap 
délután megalakult, melyről jövó számunkban 
hozunk tudósítást.

— Gazdasági egyletünk elég szép érdeklődés 
mellett tartotta meg a tegnap ujra-alakuló köz­
gyűlését, melyei értekezlet és választmányi ülés 
előzött meg Pálííy Dénes elnöklete alatt. A köz­
gyűlés első tárgyául a választásokat vették s az 
elnöki szék elfoglalására egyhangúlag Hollaky fő­
ispánt kerték föl, akit küllöttség utján hívtak a 
közgyűlésbe. Hollaky főispán, az uj elnök igen 
szép beszédet mondott s kijelentette, hogy szoká­
sos tevékenységével fölvirágoztatja az egyesület 
ügyeit minden irányban. Alelnökök: Damokos dr 
alispán és Daniel Lajos közgazdasági előadó, 
pénztárnok Németh Albert, ügyész Soó Rezső dr 
lettek. Pálffy Dónest pedig eddigi érdemeinek elis­
merése jeléül tiszteletbeli elnöknek választották. 
Majd huszonnégy rendes és négy pótválasztinányi 
tagot választottak. Hlatky Miklós v. titkár igen 
érdekes és gondosan szerkesztett jelentést (Köze­
lebbi számunkban hozni fogjuk. Szerk.) terjesztett 
elő, melyből kifolyólag sok szép eszme került meg­
beszélésre. A jelentésért elismerést szavazott a 
közgyűlés s teljes szövegében jkvbe iktatását ha­
tározta. A pénztáros jelentései, valamint, az évi 
költségelőirányzatot tudomásul vették. Az alapsza­
bályoknak a tagsági dijukra vonatkozó részét meg­
változtatták a régi szerint. Ezután az alapítók 50 
és a rendes tagok évi 3 koronát fizetnek; ez 
utóbbiak hat évi kötelezettséggel. A tavaszi köz­
gyűlést jövőre is a központban, az őszit pedig a 
vármegye különböző pontján levő más-más köz­
ségben tartják. Függelékül beveszik a G. E. 0. 
Szövetségének szabályait s az abban való rész­
vételre Hollaky elnököt. Ugrón Zoltán és Ugrón 
János választm. tagokat kiküldik. Végül az elnök 
igen lelkes szavakkal bezárta a közgyűlést.

- Noegyleti közgyűlés. Jótékony nőegyesü­
letünk f. hó 19-én tartotta XXVI-ik évi rendes 
közgyűlését Steinburg Ottóné, alelnök elnöklete 
mellett kevés számú közönség jelenlétében. A 
közgyűlést választmányi ülés előzte meg, melyen 
2 segélykérvényen kívül tárgyaltatott a számadás- 
vizsgáló bizottság jelentése, mely szerint 1901. 
ápr. 1-től decz. 31-ig bevétetett 1783 K 46 f, ki­
adatott 914 K 44 f, tehát a gyarapodás 869 K 2 
f, melylyel az egyesület jelenlegi vagyona 17180 
K 97 fillérre emelkedett. A jelentés alapján a 
választmány a pontosan vezetett számadást elfo­
gadva, közgyűlés elé terjeszteni határozta. Sándor 
Mózes, Dr Solymossy Lajos és Szabó Árpád, 
számadásvizsgáló bizottsági tagoknak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. A közgyűlés első pontja volt 
Szabó Árpád, titkár jelentése a választmány múlt 
évi működéséről, melyet a közgyűlés Dr Damokos 
Andor, választmányi tag hozzájárulása alapján 
egyhangúlag tudomásul vett s szószerint jegyző­
könyvbe Írni határozott. Aztán tárgyalta és jóvá­
hagyta a pénztári számadásokat, minek alapján 
Félegyházi Antal, pénztárosnak ezen számadások 
terhe alól felmentést megadva, a pontos és lelki­
ismeretes pénzkezelésért jegyzőkönyvileg is hálás 
köszönetét szavazott.

— A helybeli altisztek o hó 23-iki mulat­
sága kitünően sikerült. A terem zsúfolásig lelve
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volt közönséggel, melynek soraiban a teljes tiszti­
karon kívül ott láttuk fő- és alispánunkat is. A 
műsor minden egyes pontja jó volt. De különösen 
„Az idegesek* ez. 1 felv. bohózat előadása mulat­
tatta a közönséget, J. Adél k. a, a Sprencz-test­
vérek, Fórika Antal, Biró Árpád »s Sándor István 
dicséretesen alakitottak. Oblák Ferdinánd pedig 
helyesen fogta föl monológját s ahoz az előadó 
tehetséghez jobb tárgyat választhatott volna Az 
élőkép szintén sikerült Műsor után reggelig tartó 
táncz volt. — Másnap este a tisztikar tartott 
válogatott zeneszámokból álló hangversenyt, melyen 
szintén sokan résztvettek.— A polgári önképző e hó 27-iki filléresté-
lyón közreműködnék: Fejes Áron tanár felolvas, 
Daróczi Ilonka, Csíki Albert, Kovács Paulina sza­
valnak, Lőrincz Láázlő monologot ad elő. Az es­
tély rendezői: Fereuqd Karolina, Hermann Helén, 
Pál Gyula, ForencZi.Károly.

— Emléket az agyagfalvl réten! A Székely 
emlék alap javára adakoztak: Gyerkes Mihály 814. 
sz. gyüjtőivén 2 K, Osia György 1207. sz. gyűjtő- 
ivén 5 K 20 f; összesen 7 K 20 f. Éhez hozzá 
adva az udvarhelymegyei takarékpénztárba elhe­
lyezett töke fél évi kamata 97 K 68 f, teszen 104 
K 78 f. Éhez hozzá adva azideig begyült 4041 K 
76 f, az alap összege tesz 4146 K 54 f. Fogad­
ják a nemes szivü adakozók hazafias adományaik­
ért a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. Szé­
kely-Udvarhelyt, 1902. január 25. Ferencit János, 
végrh. biz. pénztárunk.

Az 0. ffl. G. E. kivándorlási bizottsága e hó
29-én (szerdán) d. u. 4 órakor Budapesten, a 
„Köztelken“ ülést tart, melynek főtárgyai: 1. Meg­
állapodás az országrészi kivándorlási kongresszu­
sok előkészítésére nézve. 2. Bevándorlási törvény 
kérdése. 3- Felolvasó estély rendezése. Az ülést 
Zselénsky Róbert gróf, bizottsági elnök hívta egybe.

— A tudományos kutatások eredménye bal­
zsam a szenvedésre, mert néha oly kiváló kincs 
birtokába juttatja az emberiséget, hogy gyötrel­
mektől, kínoktól szabadul meg. Egy ily kutatás 
eredménye, hogy a’csüz- és köszvényes betegek 
bajára van egy biztos gyógyító hatású szer. A 
csuz- és köszvényes betegek olykor évekig keres­
nek enyhülést bajukra, mert néha 10 -15 évig 
tarló fürdőhasználat sem képes enyhülést hozni 
kinzó fájdalmukra. Úgy a szenvedőknek, mint 
mindenkinek fontos tudni azért, hogy létezik egy 
szer, mely o kinzó megbetegedést bizton gyó­
gyítja, mert azok az előkelő orvosi nyilatkozatok 
s az a sok ezer köszönő levél, melyekbe bárki 
betekintést, nyerhet., kétségtelenül igazolja, hogy a 
Zoltán-fele csuz kenőcsben egy ilyen szert bírunk. 
A szer készítője Zoltán Béla budapesti gyógysze­
rész, a kinek gyógyszertárában (Sétatér-utcza és 
Szabadság-tér sarkán) a kenőcs üveg tégelyekben 
mindenkinek hozzáférhetővé van téve.

— Az atyhai műkedvelő társaság e hó 25 én
(tegnap) a róm. kath. népiskola javára, az iskola 
tantermében szinielőadással egybekötött kosaras 
tánczmulatságot rendezett. Géczy Islvánnak: Az 
ördög mátkája ez. 3 felvonásos népszínművét 
adták elő.

— Iskolai látogatás. Vig Albert orsz. iparokt. 
főigazgató f. hó 20-án érkezett városunkba a hely­
beli áll ipari szakiskola meglátogatására. 2 napi 
tapasztalatait a tanári karral tartott tanácskozó 
ülésen adta elő, úgy a gyakorlati, mint az elméleti 
tanítás fölött megelégedését fejezte ki.

— A legnagyobb gyémánt. Durbonban (Fok­
földön) eddig páratlan nagyságú gyémántot talál­
tak. 275 gramm, szine kissé sárgás, de értékét 
mégis óriási összegre circa 3 millió koronára 
becsülik. Hogy ez mily nagy összeg, kitűnik abból, 
hogy ezen árért 5 millió doboz valódi Réthy-féle 
pemetefű ezukorkát lehet venni.

— Vadházasság akadályokkal. Gomba
számra szaporodik a vadházasok száma s minden 
számmal egy undok fekély az crkölcsiség testén 
Az ember esze megáll azon mindennapi eset 
hallattira, amidőn apák, anyák dobják oda leány 
gyermekeiket az erkölcstelen élet karjai közé nem 
egyszer hitvány kicsinyes érdekért. Hát mért nem

nyer alkalmazást a gyámokról való törvény, mely 
az ily könnyelmű apákat, anyákat megfosztja jo­
guktól '? Vagy miért nem alkalmcznr.k szigorú tör­
vényt ilyenekkel szemben ? A társadalom sujtolása 
hol késik ? Napról-napra kapja szerkesztőségünk 
a szomorú adatokat, egy-egy ilyen czigány 
házasságról, mely mig egyrészről »rezünkbe 
kergeti a vért, másrészről nevetséges részleteivel 
kaczagásra indít. H.-Karácsonfalván is a harminez- 
ötödik vadházasság szombat este jött létre. A falu 
egyik első székely gazdája — ki nemes is — le­
ányát adta el ily utón a házától. A Homoród ár­
kán kellett keresztül vinni az uj portára s ha a 
hold világa nem világítja az estét, valóban jégre, 
vagy rosszabb esetben vízre vitetett volna az uj 
asszony. (Az ilyenek sem nem asszonyok, sem 
nem leányok. Szerk.) A hidat felszedték volt s 
annak padlás fáit elúsztatták. S midőn a lakadal- 
masok hídépítéshez fogtak, hallszott ínnen-onnan 
az ítélet: miért lnkadnlmaznak éjjel ? Az akadály 
elhárittatott s az uj hidon lépett a vadházaspár 
az uj életbe. Mi úgy látjuk, hogy a hidfelszodés 
jele annak, hogy u nép egyik része utálja az ily 
fűzfa alatt, balkézről! lakodalmazást; vajha a más­
fele értene a jelből I 1

— Iparosok előadása. Vasárnap f. hó 26-án 
d. u. 2 órakor az iparos körben Spalier József szak­
iskolai tanár tart előadást a tanoncznevelesről.

— Tartalékos tiszteknek és hadapródoknak
szükséges egyenruhákat és felszereléseket előírás 
szerint legjutlnyosabban és szolid kivitelben készít 
Falkenflug és Gottlieb egyenruházati és hadi fel- 
szerelési intézete Budapest, IV. Váczi-utcza 34., 
Klotild főherezegnő ő cs. és kir. fensége palotá­
jában. Árjegyzéket és egyéb felvilágosítást ingyen 
és bérmentve küld ezen elsőrangú és megbíz­
ható ezég. 5—7

— RÖVID HÍRBE. Tetszhalott asszony. 
Debreczenben Szabó Sándorné a minap meghalt. 
Már a ravatalra tették, a mikor kezelő orvosa ki­
jelentette, hogy tetszhalott és hosszas dörzsölés. 
után életre is kellette. — Eltűnt irományok. 
A przmisli vártüzérségi irodából fontos katonai 
iratokat loptak el. Azt hiszik, hogy pénzért adta 
el a tolvaj külföldön, egy gyanúsított kereskedőt 
letartóztattak. — Persasab látogatása. 
Mint hírlik, a persa sah újra ellátogat Európába, 
vesebaja miatt Marienbadba utazik s meglátogat 
néhány udvart is. — Hatszáz halott. Mexikó 
államban földrengés volt, a melynek következtében 
600 ember meghalt. — Római temető. Pra- 
venheimban (Németország) egy római temetőre 
bukkantak. Eddig 150 sirt ástak ki és a leletek 
igen érdekesek. — Szerelmi gyilkosság. 
Belinc községben egy kereskedő szemet vetett 
egy parasztlányra, ki azonban vallomását nem 
akarta meghallgatni, e miatt vadászfegyverével 
kétszer rálőlt. A lány azonnal meghalt. — 
Szerencsétlenség. Egy budapesti teher­
vonat, mely petróleumot szállított, kisiklás követ­
keztében oldalt dőlt és a petroleum meggyulad- 
ván, az egész vonatot elhamvasztotta. Négy' em­
ber meg is sebesült.

Törvényszék.
Simó Péter nem Simó Péter. A sz.-udvarhelyi 

kir. törvényszék Simó Péter bözödujfalvi lakost 
azért, mert édes anyját megverte, közelebbről 1 
havi fogházra és 40 K pénzbüntetésre Ítélte. A 
szabadságvesztés megkezdése végett, Simó Péter­
nek e hó 20-án kellett a kir. ügyészségnél jelent­
keznie. A jelzett napon a délutáni félhomályban 
meg is jelent egy ember s magát Simó Péternek 
nevezve, a fogházba felvétetett. A fogoly-sélál- 
tatás alkalmával egyik fogházőrmesternek — a ki 
a főtárgyaláson jelenvolt, mint tereraör — gyanúja 
támadt, hogy a fogházba felvett Simó Péter nem 
azonos azzal az egyénnel, a kit a fötargyaláson 
elitéltek. Kikérdezés után kitűnt, hogy Simó Péter 
helyett Kádár Péter vonult be a fogházba, a kinek
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a büntetés kiállásáért Simó Péter 30 K ígért. 
Most bűnpártolás és közokirat hamisítás miatt 
mindkettő ellen az eljárás megindittatott: — a 
valódi Simó Pétert a kir. ügyészség letartóztatta 
és a fogházba beutalta, — az ál Simó Pétert 
pedig azonnal a vizsgálóbíró elé állította.

Bfinügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás­
bíróságnál, mint büntető bíróságnál e hó 16-, 17-, 
23- és 24-én a következő hivatalból üldözendő 
vétségek és kihágások kerültek elintézés alá: Vas­
lábán Pétérné szentegyházasoláhfalvi lakos súlyos 
testisértés vétsége miatt 20 K pénzbírságra, vagy 
1 napi fogházra Ítéltetett. Kovács István székely­
udvarhelyi lakos pedig sikkasztás vádja alól föl­
mentetett. Albert András és Sándor Tamás szent- 
egyházasoláhfalvi lakosok súlyos testi sértés vétsé­
géért 3—3 napi fogházra és 10—10 K pénzbír­
ságra, esetleg e helyett 1 — 1 napi fogházra Ítél­
tettek ; inig Toka Ferencz, Both Imre és Sándor 
István ezen vád alól fölmentettek. Kovács Mózes 
bétái lakos lopás vétségéért 1 napi fogházra és 
Takács Mártonné szombatfulvi lakos szintén lopás 
vétségéért 5 napi fogházra Ítéltetett. Ifj. Vas Hajdó 
János és neje oroszhegyi lakosok tűzvész okozás 
vétségének vádja alól fölmentettek. Vinczeli Fe-i 
rencz közbiztonság elleni kihágás miatt 3 nap 
fogházra; Benedek János gyergyószentmiklósi lopás 
vétségéért 15 napi fogházra és oolitikai jogainak 
1 évre való fölfüggesztásére ítéltetett. Hegyi Gáspár 
szentlélek! lakos lopás vétsége bűntettnek minő- 
-sittetvén, a kir. ügyészséghez áttételeit. Likinán 
Kárulyné székely udvarhelyi lakos jogtalan elsajá­
títás vétségének vádja alól Kimente lett. Kerekes 
'Dénes felső boldogasszonyfal vi lakos lopás vétségéért 
1 napi fogházra Ítéltetett. Gabos György máréfalvi 
lakos lopás vétsége alól föl mentetett. Ungvári Ja 
nosné székely udvarhelyi lakos lopás vétségeben 
megszüntető végzés; úgyszintén Biró Domokos 
.máréfalvi lakos közcsend elleni kihágás ügyében 
is. Sándor Mihály lokodi és Sándor Ferencz szent 
leleki lakosok ellen lopás vétségében — vádelej­
tése folytán — megszüntető határozat hozatott.

Hivatalos rész.
Eltévedt tinó. Udvarhelyvármegye alispánjától. 

Sz. 708 -902. alisp. Udvarhely város polgármeste­
rének és valamennyi község elöljáróságának. Köz­
hírré tétel végett értesítem, hogy farczádi Sándor 
Domokosnak egy drb 3 éves üsző tinója (mely kékes 
szőrű, felálló fehéres szarvú, balszarván F. bélyeg 
balfülen fülbevaló, nyakán kolomp, fején istráng) 
január hó 3-án eltévedt. Székely-Udvarhelyen, 
1902. január hó 15-én. Dr Damokos, alispán.

SertÓavés*. Udvarhelyvármegye alispánjától 
Sz. 1064—902. alisp. Udvarhely város polgármes­
tere és valamennyi község elöljáróságának. Köz- 
hirrététel végett értesítem, hogy Székely Udvarhely 
város sértés állományában a sertésvesz szórványo­
san fellépvén, az udvarzárlat elrendeltetett. Sz.- 
Udvarhelyt, 1902. évi január hór21-én. Dr Damokos, 
alispán. j .

Szerkesztői üzenetek.
Kiváncsinak. Helyben. Méltán kaczagott. Mi is jó 

iziien nevettünk, mert a Pálmai uraság által hangoztatott 
813—901. bftö számú ítélőtáblái végzés ,megnyirbál"-ása 
ép úgy nem igaz, mint Pálmai .nemes család szerkesztő“ 
uraságnak a nevezett ügyben elkövetett s biróilag szank- 
cziónált igaztalan vádaskodása- A táblai végzés indokolá­
sát, — miután az a kir. törvényszék vádtanácsának vég­
zését, Pálmai felfolyamodisának elutasításával, helyben 
hagyta — az ügyet hosszasabban tárgyalni nem óhajtván, 
közölui fölöslegesnek tartottuk. Azonban bármikor és bár­
kinek betekintés czéljaból lapunk kiadóhivatalában rendel­
kezésére bocsátjuk. Pálmai urasággal nemhogy vitába, de 
még szóba sem állunk. Különben is megmondtuk, hogy a 
vizbefuló ember a szalmaszálhoz is kapkod, hogy életét 
megmenthesse. Azonban oz még szalmaszál sem lehetett az 
ő részére. Tehát requiescat in pace ! . . .

Többeknek. Térhiány miatt igen sok közleményünk

kimaradt.

Apró hirdetóssk.
8 rovatban minden szilt 4 fillérért, vastagabb betűvel 

S fillérért közöl a kiadóhivatal.

vánoa árverésen el fognak adatni, melynél aa 
egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg 
a becsáron alul is a többet ígérőnek el fog­
unk adatni.

Az árverési feltételek e bírósági végreható- 
nál megtekinthetők. Ezúttal (elhivatnak mindazok, 
kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat ér­
vényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelenté­
seiket az árverés kezdetéig, habár külön értesítést 
nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák be, 
mert különben azok a végrehajtás folyamát nem 
gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak 
utasittatni

Szé-elvudvarhelyi bírósági végrehajtótól 
Sz.-Udvarhelyt, 1902. január hó 11-én.

BÍRÓ SÁNDOR s. k., 
kir. végrehajtó.

Jó és olcsó

Közönség köréből
Tudomásul. j

Fiátfalva, 1902. január 20. |
Sz. Szakács Peter a „Szókelység“ január 16- j 

iki számában közre adta azon levelemet, melyet j 
január hó 4-ikén hozzá irtain. Igen helyesen telte, j 
hisz én is ép azt akartam, hogy nyilvánosságra J
kerüljön. j

Kommentárt is irt hozzá. Erre két pontban ; 
kívánok reflektálni. Ö meg (?) jelezi, midőn azt 
állítom, hogy az ö kérvényezői jó embereim.

Hát hihetem-e, hogy nekem rósz embereim 
azok, kiket nap-nap után latok, velük embersége­
sen érintkezem ; soha semmit nekik nem vétettem 
s csekély hatáskörömben — ha voltak érdekeik — 
azok iránt legjobb tudásom szerint érdeklődtem.

Valami különöst talál abban is, hogy én 
őket iparosaimnak is nevezem. Hát ha en e szóval 
valamelyiket megsértettem, hozza tudomásomra, 
mert én házához menve kérek tőle bocsánatot.

Ki igy ir, az a választás gőzében él. Én és 
gondolom az a tíz kérvényező pedig az alkotmá­
nyos kötelességünknek, lelkiismeretűnk szerint telje­
sítve (őt évre ezen kötelességünknek eleget téve), 
folytatjuk rendes foglalkozásunkat és nem tekint­
jük magunkat ellenségnek azért, hogy az urna 
más-más oldalán adtuk le szavazatunkat.

Én legalább úgy akarom, ha pedig Sz. Sza­
kács ur nem igy akarja, akkor rosszat akar, mert 
békés polgárok nyugalmát személyes hiúságból

elrabolni hiba. ügron Zoltán.

* Ezen rovat alatt díjmentesen közlünk minden köz­
érdekű felszólalást a beküldő telies féld«

Kiadó lakás.

asztali és csemegeborok Székely Udvar- ; 
helyt Femengel Gyulánál kaphatók.

\y venni akarók kérjenek árjegyzéket Szé-V ülöfll UOrikeiy Borkereskedéstől Sz.-Keresztur. ;

KT,"«• ,,~ ~~ •'<.. - ,-L friss tea-süteményitlinÖ llliUÖ&t'^Ü kapható naponta 
Ernst György ezukrászatában Székely-Udvarhelyt.

A szombatfalvi-utczában. 
Miskolcz y K ár oly 

ügyvédnél az emeleti lakrész, mely 3 szoba, 
konyha, kamra és a szükséges mellékhelyiségek­
kel bir -- 1902. árlilis 24-től kezdődőleg kiadó.

\jk JK T <w> hm*
^ 14 Ö N Y V *í.

—------  Ingyenes gyógymód.
Kddie gyógyíthatatlan betegségek is 

feltétlenül gyógyíthatók.
Ára 2 korona.

Kapható : a ..Székely-Udvarhely“ kiadó-hivatalában Betegh 
Pál könyvkereskedése, könyv- és újságkiadónál bzekely

Udvarhelyt. _____

Sz. 547—902. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelymegye sz.-kereszturi járásához tar­

tozó Fiatfalva, Szederjes és Magyarfelek közsé­
gekből alakult körbábai állás lemondás folytáé 
megüresed \ én, ezen állás betöltésére ezennel 
pályázatot nyitok.

Ezen állással a következő jövedelem jár:
1. 100 korona rendes fizetés
2. 40 korona lakbér.
3. Minden szülési esetnél való közreműkö­

dést dij 2 korona, vagy természetben egy véka 
tiszta gabona.

Fel hivatnak az érdekeltek, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket f. évi márczins 
2-ái,? annál is inkább adják be, mert a később 
érkezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Sz.-Keresztül’, 1902. január 16-án.
I GÁLFFY,

főszolgabíró.

Hirdetések.
1182. szám folyó 1901. vh.

Árverési hirdetmény. „
A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó 

közhírré teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járás­
bíróságnak V. 805|2-1901 púig. számú végzése 
által alsósófalvi Kacsó Sámuelnek, képviselve 
ügyvéd Miskolczi Károly által, parajdi Károly 
Ferencz és Károly Dániel ellen 56 korona tőke 
s járulékai iránti ügyben, alpereseknél 1 arajd 
községben összesen 842koronára becsült követ­
kező javai u m : Karoly Ferencznél: Egy asz- 
tagba 28 kalongya búza és rozs vegyesen, hat 
szekér széna a csűr felső udvarában, egy vasas 
kerekű hordó szekér, egy vaseke vasas taligával, 
két ökör fehér szőrű és szarvnak, Károly Dániel­
nél: két tehén fehér szőrüek és szarvnak, egy 
ökör borjú 1 eves, egy vasas kerekű hordó sze- 
,,6„ D7en jne<s'' Parajdon alperesek házánál

Az Éarheipep takarékpénztár m
19016. febr. 16-án í.e.9 árakor

Székely-Udvarhelyen hitatalos helyiségében tartja

XX.
rendes közgyűlését.

Tárgysorozat:
1 Az igazgatóság és felügyelő bizott­

ság jelentése a lefolyt üzletévröl, a mérleg 
megállapítása, a nyereség felosztására vonat­
kozó javaslata és dr. Solymossy Lajos volt 
vezérigazgató jutalmazása iránt beadott ké­
résének tárgyalása.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság­
nak szabályszerű felmentése iránti határozata.

3. Székely-Kereszturon egy fiók intézet 
felállítása és e czélból az alapszabály 22. 
§. 12. pontjának kiegészítése.

4. Az anyaintézetnél és a Székely-Ke- 
reszturon felállítandó fiókintézetnél a szük­
séges hivatalnoki állások rendszeresítése és 
ezek fizetésének megállapítása.

5. Válás zt ás ok:
A közgyűlésre a t részvénytulajdono­

sok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, 
hogy részvényeiket a még le nem járt 
szelvényeikkel együtt a gyűlés megnyitásáig 
lehetőleg a megelőző két napon az intézet 
pénztáránál letenni s magukat igazoló jepy- 
gyel ellátni szivéskedjenek.

Az igazgatóság.
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SZÉKELY-UDVARHELY.4. szám. 6. oldal.

Szám. 6773—901.
tkvi

Hirdetmény.
A m. kir. igazságügyminiszter jr 1901. évi 

augusztus hó 13-án 22135- 901. I.M. I. szám 
alatt elrendelte, hogy a székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszék, mint telekkönyvi hatósághoz tartozó 
Kápolnás-OláMalva község tkveiben fölvett mind­
azon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi 
XXIX. t.-cz., az 1889. évi XXXVIII. és 1891. évi 
XVI. t.-cz. a tényleges birtokos tulajdonjogainak 
bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-czben 
szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a tkvi 
bejegyzések helyesbítése foganatosittassék.

E czélból helyszíni eljárás e nevezett, köz­
ségben 1902. évi február hó 24-én fog kezdődni. 
Ennélfogva fölhivatnak:

1. Mindazok, a kik e tjkvekben előforduló 
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kíván­
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
tlőtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás fo­
lyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztései­
ket igazoló okiratokat mutassák fel.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de tlkvi bekeblezésre al­
kalmas okiratok nincsenek, hogy az átírásra az 
I860 évi XXIX t -ez 15—18, és az 1889. évi

í -ez 3, 6, 7- és 9 §-ai értelmében a 
Szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
tarokkal jogaikat a kiküldött előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét e kiküldött, előtt szóval 
ismerje el, a tulajdonjog bekeblezésre engedélyét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek.

3. Azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve. 
Úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatla­
nok tulajdonosai, hogy e bejegyzett jognak törlé­
sét kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellenesetben a bélyeg-mentesség ked­
vezményétől elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székely-Udvarhelyt, 1901 deczember 30-án.

2-3
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MIHÁLY JÁNOS, 
kir. tvszéki egyes bíró.

6105|I901. tlkvi.

Hirdetmény.

hónap alatt, vagyis az 1902. évi julius hó 15. 
napjáig bezárólag a tlkvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő letelte után ellenmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog,

3) hogy mindazok, kik az 1. és 2. pontban 
körülírt eseteken kívül az eljárás és az annak 
folyamán történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik — ideértve azokat is, kik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889. XXXVIII, t,-cz. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekin­
tetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz 6 (hat) hónap alatt, vagyis 
az 1902. év julius hó 15. napjáig be­
zárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő elmúlta után az emlí­
tett bejegyzéseket csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jógáinak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű má­
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi ható­
ságnál átvehetik.

Kir. Járásbíróság, mint tlkvi hatóság.
Oklánd, 1901. deczember 30-án.

KONCZ KÁROLY,
3—3 kir. albiró.

Homoród-Becsenyéd község általános határ- 
tagositása és közhelyek arányosítása folytán szük­
ségessé vált és az 1892. XXIX. t.-cz. 2. §. 1. b) 
pontjában említett telekkönyvi átalakítási ügyben 
az eljárás befejeztetvén, ez azzal a felhívással 
tétetik közzé:

1) hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz.
15.. 17. §§-ai alapján, ideértve e §§ oknak az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 5.. 6. §§-ail>an és az 1891. 
XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészülé­
seit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. 
§-a és az 1891. XVI. 15. §. b) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 
22. §-a alapján történt törlések érvénytelenséget 
kimutathatják - e végből törlési keresetüket 6 
fhat) hónap alatt, vagyis 1902. julius 15- napjáig 
bezárólag a tlkvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után indítóit törlési kereset, annak a Har­
madik személynek, ki időközben nyilvánkönyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2) hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. l.-oz.
16., 18. §-ainak eseteiben, ideértve ez utóbbi 
§-nak az 1889. XXXVII!. t.-cz. 5,6. §-aiban fog­
lalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulaj- ! 
donjogának bejegyzése ellenében ellenmondással j 
fé'.! kívánnak, írásbeli ellemnondásaikat 0 (hat)

611011901. tlkvi

Hirdetmény.
Ábrahámfalva község általános határtagosi- 

tása következtében szükségessé vált és az 1892. 
XXIX. t.-cz. 2. §. 1. b) pontjában említett telek­
könyvi átalakítási eljárás befejeztetvén, ez azzal 
a felszói.lássál tétetik közzé;

1) hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. 
t. ez. 15., 17. §§ ai alapján ideértve e §§-oknak 
az 1889 XXXVIII. t.-cz 5., 6. §§ aiban és az 
1891. XXIX.t.-cz. 15 §. a) pontjában foglalt kiegé­
szítéseit is — valamint az 1889. XXXIII. t. ez. 7. 
§-a és az 1891. XVII. t.-cz. 15. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések — vagy az 1886. 
2ÍXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetűket. 6 (hat) hónap alatt, vagyis 1902. évi 
julius hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nein 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, a 
ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2) hogy mindazok, kikjaz 1886. XXIX. t.-cz. 
16, 18. §-ainak eseteiben, ideértve ez utóbbi 
§-nak az 1889. XXXVUI. t.-cz. 5, 6. §-aiban 
foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmon- 
dássai élni kívánnak, írásbeli ellen mondásai kát 6 
(hat) hónap alatt, vagyis 1902. évi julius 
h ó 15-ig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellenmondásaik többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3) hogy mindazok, kik az 1. és 2. pontban 
körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek 
folyamán történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, ide értve azokat is, kik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889. XXXVIII. í -ez. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekin­
tetben! felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz 6 (hat) hónap alatt, vagyis

az 1902. évi julius h ó 15 ig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő elmúlta után az említett bejegy­
zéseket csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harma­
dik személyek jogainak sérelme nélkül támad­
hatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik 
a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű má­
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag be­
nyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

Kir. Járásbíróság, mint tlkvi hatóság.
Oklánd, 1901. deczember 30.

KONCZ KÁROLY,
3 — 3 kir. albiró.

Építéseket, +-~+- 
—► építkezéseket

és tervezéseket, valamint költ­
ségelőirányzatodat teljesen szak­
szerűen és a kor igényeinek 
megfelelően a legkényesebb íz­
lésnek is megfelelően köz- és 
magánépűletoket teljes beren­
dezéssel elvállal 40—52

Vidéki meg­
bízások is a 

leggyorsabban 
teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka. •

Vladár Ferenczl
építő vállalkozó 

Székely-Udvarhelyt, Szom- 
batfalvi-utcza saját házában.

Temple‘«javításokat, 
oltártervezeteket s minden 
eszakmába vágó dolgokat 

pentosan elkészít.

0*59

BARTHA AfíDRAS
czipészmester
SZÉKELY-UDVARHELYT, 

Kossuth-u. 21.
-S-i (Zálogház mellett.) --S-

Ajánlja a n. é. közönség szives figyel­
mébe a Kossuth-u. y /. -ss. (Zálogház 
mellett) egész újonnan berendezett férfi. - 
és nól

készczipö-raktáráí
és •ű.zletlielyiségrét.
A legfinomabb anyagból a legkénye­

sebb Ízlésnek is megfelelően készít kellő 
gyorsasággal, tartóssággal, pontossággal, 
jutányos árak mellett férfi-, női- és 
gyermekezipőket. Sokoldalú tapasztalataira 
támaszkodva, a n. é. közönség bizalmát és 
megrendeléseit kéri. 41—52

fr
9b
9b
9b
9b

3Sl^E9§3§3§3@g3§3S363©636369e363B308S
A segesvári ipar-takarék és előlegezést egylet

* legelőnyösebb feltételek mellett nyújt

nyílt hitelt jelzálogos biztosításra
évi e°|0 Ica-ma/tra,;

törlesztési jelzálogos kölcsönöket 20 évi egyenlő tőkerészletekben való visszafizetéssel évi 
I I, kamatra; törlesztési jelzálogos kölcsönöket 2000 koronánál nem kisebb, 100 ai osztható ösz- 
szegekben évi 6°|0 kardátra, melyek 30, 36. 46 vagy 64 félévi, úgy a kamatozást, mint a tőke­
törlesztést magában foglaló részletekben annuitásokban visszafizetendők.
IA , , Rfvebh Mvilágositásokkal szívesen szolgál az alólirt intézet képviselője, Sieemuad 

ívl lőcsei borkereskedő ur Sz.-UlWarhelyt, kihez a folyamodványok intézendők.

$35*
A segesvári ipar-takarék és előlegezés! egylet
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Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásaik a magyar iiodalom föm^—L_

FRANKLIN
Társulat kiadása

éjim alatt egyöntetű S7.ép kiadásban, 
!53 kötetben, díszes vászonkötésben 
adja közre a Frnnklin-Társulal. 

Tartalmazza.:
* Arany János Kisfaludy Károly
* Arany László Kisfaludy Sándor 

Balassa Bálint Kölcsey Ferencz
* Baj zu József Kossuth Lajos 

Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Csiky Gergely Mikes Kelemen 
Csokonay V. M. Pázmán Péter

* Czuczor Gerg. Pét öli Sándor 
Deák Ferencz Reviczky Gyula 
Eötvös József br. Széchenyi lstv.gr. 
Fazekas Mihály *Szigligeti Ede 
Garay János Teleki László gr. 
Gyöngyössy l. *Tompa Mihály

* Vajda János
* Vörösmarty M 

Zrínyi Miklós
műveit

GvadánviJózscf 
Kármán József 
Katona József 
Kazinczy Fér.

* Kemény Zsigm.
Népies lyra Népballauas 

Kuruczköltészet
* 4 csillaggal jelzett retc slrók ki­

adási jogát a Frankiin-Társulai magának 
szerződésileg biztosította, ógv hogy azt 
más kiadó ki nem adhatja, ezen írók 
művei más versenygyfijteményben meg 
nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók S3 testes kötete felöleli 
a legbecsesebbet, mit a magyar szel­
lem teremtett és hivatva van arra, 
hogy minden családi könyvtár 
gerincze legyen.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók kiállítása méltó a nem­
zeti mű jelentőségéhez. Kötése pálya-

nyertes, művészi, erős angol vászon- 
kötés, a papírja famentes, soha meg 
nem sárguló; betűi külön e czélra 
készülnek.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók öl kötetes sorozatokban j 
jelennek meg 1002 februártól kezdve 
és azontúl minden félévben cgv-egy 
öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók előfizetőinek külön ked­
vezményképen a most megjelenő ttj 
magyar Shakspere - kitulas, 
ti vaskos kötetben, diszkölésben 
20 korona —- kivételes árban 
szállillatik, holott e kiadás bolti ára 
30 korona lesz, és az eddig forga­
lomban volt Shakspere kiadás 100 
koronába került. —- Legkiválóbb köl- 

' tőink remek fordításaiban közli Sliaks- 
I pere remekeit e kiadás, névszerint 
! Arany János, Felőli, Vörösmarty. 

Szász Károly, Lévay József, Arany 
: László. Rákosi Jenő, Györy Vilmos 
: átültetésében. Ez az egyetlen teljes 
I magvar Shakspere, és értékes kiegé- 
1 szitöje a Magyar Rcmeidrók 
i gyűjteményének. Megrendelhető a 
i Magyar Remekírók kai egy- 
I idejű leg.
j A Franklin-féle Magyar Re- 
: mekírók 33 kötetnyi teljes gyüj- 
i lemény ára 220 korona, mely ösz- 

szeg havi részletekben lörleszlhető: 
a hal kötetes teljes Shakspere Led - 
vezménvára 20 kor. a Remek - 
írók eh í: "“tőinek, ha a kél mű 
együttesen tnoM'eíjfc meg.

Sajté, al.i rrndrziií 
és az illető író életét 
és munkáinak jel­
lemzését felölelő be­
vezetéssel ellátják .-

Alexander Bernét 
Angyal Dávid 
Bodies Ferencz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
BcrzcviczyAlbert 
Bayer József 
Endrődy Sándor 
Erőd! Béla 
Erdélyi Pál 
Fereiiczy Zoltán 
Fraknói Vilmos 

i Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 

1 Koróda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négyessy László 
Rákosi Jenő 

! Riedl Frigyes 
I Széchy Károly 

Szél! Kálmán 
Váczi János 
Vádnál Károly 
Voinovich Géza 
Zoítvány Irén

A Franklin-Társulat által kiadott «Magyar Remekírók, nagy értékét rend­
kívül emeli, hogy annak kiegészítője a

Teljes Magyar Shakspere,
Kisfaludy-Tár sasáy által kiadott s költőink; Arany, Petőfi, vörösYI}^'\S^

BísisHSg
m^r ! ,Jinvav Shaksnere-l kedvezményes áron kapjak a «Magyar 
Rem ft ki rók» megrendelői, vagyis a hatkötetes díszesen bekötött munkát 30 korona 
bolti ár beívelt 2« koronáért, ha mind a két munkát megrendelt 

I Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedes 
vagy a" Franklin-Társulat Budapesten.

L MEGRENDELŐ JEGY. __________

E fényes névsor biz- 
losilékoi nyu.it arra 
né zi'eJ'oyyaS lágy a r 
Remekírók meybiz- 
ható szövegét colja a 
fölvett munka írnak, 
s hogy minden élet- 
rajz önálló becsű 

munka lesz.

3 c*»-

*2 El 
:=>£ & Cl 5

*0.0 M

cE E1

A lólirott .....................................-......könyvkereskedésében

(hol)’ ....................................ezennel rendel
péld. Ma,gyár Remekírók 55 kötet 220 kor.

ti Shakspere összes színművei 6 kötet 30 kor. helyett 
20 kor. kedvezményes áron

« Shakspere összes színmüveit 6 kötetben külön 
(a Magyar Remekírók nélkül) 30 korona bolti áron

és kéri a szállítási föltételek közlését.
Hely: Név:

'm

Feller-féle Blsa-Fluid
az „ELSA“ védjegygyei

arany- és ezüstérmekkel lett a berlini, | 

londoni, marseillsi, nizzai, római és ■ 
párisi kiállításokon kitüntetve,

Minden tévedést elkerülendő
ezennel felkéretik a t nagyközönség, hogy az “ELSA-FLU1D“ vásárlásinál

---------------—--------- világosan —-------------------- --

„Feiler”-féle Eisa-Fiuidot
kérjen.

Petler-féle „ElsaW Z* ^a
Fellel—fele,. ifoa-Muid«: elismcr5 ,c,, ** »“ÄÄ'Ä
Feller-tele „Etsa-Fluid- oldatsz.*--------‘»ÍL1C „AJtna i 1U1V1 gyógyít hűtés vagy légvonal által tamaclt ízomtajnam at “

csúzt, meg merevedési, kéz- és lábfájást; kúhkánái,’gyomor-

Feller-féle „Klsa-Fhiid‘-
ki e szert betegeinél megpróbálta, azt’a mellékelt használati utasításon a „FELLEB“

Feller-léié „Elsa-FluidU nevét viseli és melynek minden üvegje a font látható „ELbA ve jegygye

■------ ----------- semmiféle más Fluiddal nem tévesztendő el — és tanácsos határozottan FELLER-

Felles-fele „Elsa-Flui^ jJÄ.

ÁRAK:
1 tuczat Feller-féle 
„Elsa-Fluid“ ára 
postán bárhova bér­

mentve 5 korona.
2 tucat 8 kor. 60 f.
3 , 13 „ 40 „
4 „ 16 „ — „
12 üvegnél keve- I 
sebb nem küldhető

postán.

Használati utasításait és prospektusok iugyeu és bérmeutve küldetuek. 
Bérmentve ás ingyen csomagolással küldi utánvéttel Vágy a pénz előzetes beküldése után az egyedüli kész,to.

„Elsa-fluid-»« FELLER V. JENŐ, Stublca
Főraktárak Budapesten: Törők József gyógyszertára, Király-utcza 12., Dr. Egger »Náuor gyógyszertára , Vaczi k

Zoltán Béla gyógyszertára, Nagykorona-utcza 23.
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ERKEOZY LAJOS m
ÉPÜLET- ÉS DISZMÜBÁDOGOS

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
ön : toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javítását 
Utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
naunkák, fürdő kádak, bázi czikkvk, konyha eszkö­
zök és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek.

Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 
25—39 tisztelettel:

BJEItKECZY LAJOS bádogos mester,
Székely-Udvarhelyt.

- A Rlchter-fóle

LINIMENTDM CAPS. COM P.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely mír több 
mint S3 év óta megbízható bedörzsölésíl al- 
kaimaztatik kötüftnynél, csúznál és negbaléuliél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár-
.......^ láskor óvatosak legyünk és csakis

eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 1,1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél ro> 
Budapesten. w lz_

Richter F. Ad. és társa,
«* csász. és kir. udvari szállítók:. *♦

Rudolstadt.

Raktár: Nagysolymosij Koncz Ármin gyógy­
szertára Székely-Udvarhelyt. 9 - 28

KEGYELET55
disztemetkezési intézet

Székely-Udvarhelyt, a Főtéren,

Barcsay Károly
divatüzletével egybekötve.

Temetkezéseket ugv helyben, mint 
vidéken legpontosabban, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig eszközöl.

Templomok, kápolnák és termek, 
sőt egész udvarok gyászbavonásá! is el- 
vállalja Hullákat exhumáltál s bárhonnan 
elszóllitiat. Raktárt tart fa- és ércz- 
koporsókból, szemfődelek-, párnák-, sza­
lagok- és egyéb gyászkellékekböl min­
dig nagy választékot Uj gyászkocsik 
fényes felszerelésekkel, testőrök s az 
összes temetési személyzet ruházata tel­
jesen magyar. Főelve: olcsó és pontos 
kiszolgálás. 4—52

„SINGER“ varrógépek
legnagyobb választékban

Tibád Ignáez
füszerkereskedésébcn &zéí*ely-U«ivár­
helyi (Alsó-piacztér) kaphatók részletfize­
tésre is. — Nagy raktár finomított
varró-gépolajhál, géptűkütöl, olnjo-
zókbél és a géphez szükséges összes 

kellékekből. 3—12

/ \
z X

\

Jakabovszky József
czipészmester

Székel y-U d varhely t (Alsó-piacztér).
Készít mindenféle férfi-, női- és 

gyermek-czipőkrt a legjobb minőségű 
anyagból. Javításokat gyorsan és pontosan 
teljesít. 4—4

/ \/ \

/ Czegléden

/ ünghváry László\
300 holdas szfilötelepe és gyümölcsfaiskoláii- A 

nak, valamint borüzletének részletes ál
motrielent s kívánatra ingy - jgfr

/z

jegyzéke megjelent $
és bérmentve küldetik.

Vidéki eladók keres­
tetnek.

É p ii i e t- e?u

© bútorasztalos.
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 

közönséget, hogy mindennemű az asztalos iparba 
tágó munkálatokat elvállalok, Így jutányos áron 
ás szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
pudolásút, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek művit Íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését.

Jutányos árak. ízléses munka 1 

Szó kely-Odvwrhelvt. Szom halfa) vi-ulcza. (Saját

ÜHIHII A „szélielv emberhez** Székely-Udvarhelyt,. unnia
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38- házamban. I
BÍRÓ flrencz.
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i To át, cl ignáez
fűszer kereskedése Székely-Udvarhelyt (Alsó-piacztér).

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a 
helyi piaezon egy a mai kor igényeinek megfelelő

fűszerkereskedést
nyitottam. — Jól berendezett raktáromra felhívom a n. é. közönség becses 
figyelmét. A fűszer-szakmába vágó összes czikkekben u. m. : a legfino­
mabb ezukor, kávé, orosz- és karaván-theák, szebeni szalámi, amerikai 
kétszer íinomitott kőolaj. Asztalosok részére a szükséges összes festék, 
lenolaj-kenezék és mindennemű ecsetek stb. -- A világhírű aradi lisztek 
minden számban.

A lenti czikkeket a legolcsóbb napi árak szerint árusítom.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kitűnő tisztelettel:
ti—12 Tibiid Ignáez.

fUlBllgJ IS.- ■< Miiül»« minőségű áru a jelszavam. * ==ir
I

&

bútorkereskedő
Brassó,

Kapu-u. 47 49.
Legnagyobb

I butorraktár I
a Reinhart Fiilöp j

• aradi bntorgváros 
j hírneves 
i készítményei

gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli 

olcsó árak mellett. 
Vidéki

megrendelések a 
legpontosabban 
eszközöllel nek.

38—52


